

MURCIA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 En Murcia, va mes, 2,00 pias. — Extranjero, trimestre, 15,00 pias.
 Provincias, trimestre, 7,50 — América, — 11,00 —
 Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

El Liberal

MURCIA
 REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EDICIONES ESPECIALES EN MADRID, BARCELONA Y SEVILLA

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

ECOS POPULARES

VENI, VIDI, VICI

Esta manifestación hecha por César en Cartago, corresponde a los vecinos de Alcantarilla decir ahora de nuestro actual gobernador don César Ballarín en el asunto del lavadero de la boquera de aquella villa. Y toda vez que nuestro director por encargo de sus demás compañeros de la Prensa local, vino defendiendo el recurso que las vecinas de dicho pueblo elevaron a la mencionada autoridad, sobre la subsistencia de tal cauce donado al repetido pueblo por el Eminentísimo Cardenal Belluga para los usos de la vida, por lo que ellas tienen como propiedad «El derecho a la casa», recordemos lo ocurrido:

En la época del estioje se denunció al señor inspector de Sanidad el mal estado en que aquel sitio se encontraba por abandono de los que debían arreglarlo. El señor inspector, constituido en aquel sitio, dió parte de ello a la primera autoridad de la provincia y está teniendo en cuenta acaso el informe de «Salus populi suprema Lex» ordenó al alcalde de la villa lo que tuvo por conveniente.

Noticiosas las vecinas del pueblo de que se trataba de tazar el cauce de aquel lavadero del trozo de boquera de la calle de la Cuesta, formularon un recurso ante la mencionada autoridad patenizando sus derechos; y el señor gobernador recordando acaso lo que el citado Escribano de su nombre dijo en la célebre ciudad de Cartago, gestionó lo conveniente, y según nos aseguran el día 16 o sea el

pasado domingo en la tarde él por sí mismo honró con su visita aquel pueblo, y no encontrando al alcalde por hallarse ocupado en una asistencia de su profesión como médico, anduvo por los alrededores donde discurre dicha boquera en la parte llamada de la Cequitera y joh, coincidental al día siguiente o segundo día, se arreglaba admirablemente el trozo del lavadero sin taparle como pretendían los vecinos de dicho pueblo.

Puede ser esto casualidad o coincidencia; pero ello nos hace recordar un panegirico que el célebre orador sagrado de esta ciudad don José García Ibáñez pronunció ante el obispo de esta entonces don Mariano Barrio Fernández en el que decía al signarse antes de la venia, desde la sagrada Cátedra. «En un jardín de flores nació la concupiscencia». Admirable coincidencia, ilustrísimo señor». Y esto ha coincidido ahora con la visita del gobernador al pueblo inmediato y el arreglo de dichos boquera y lavadero. Pero sea de ello lo que quiera el público lo alaba y ante esta resolución hay que decir, lo que ante los acuerdos del órgano se oye en nuestros tiempos cuando se canta el «Magnificat: Depositis potentes de sede et exaltavit humis». Queda a cargo del curioso lector la traducción de este versículo latino y aplicación de su moraleja.

Después publicará nuestro director la carta que le dirigen las recurrentes de Alcantarilla sobre su comportamiento en el asunto por vía de gratitud.

EN EL AYUNTAMIENTO

La reunión de la Permanente

Se aprueba el acta de la anterior sesión, celebrada el 12 del que cursa. Se da cuenta del contenido de los «Boletines Oficiales» y «Gacetas» en aquellas disposiciones que afectan a la Corporación.

Son aprobadas las cuentas y pagos de la semana.

Se aprueban los dictámenes técnicos y de Policía urbana, recaídos en los permisos de obras, solicitados por don Juan Pacheco Riquelme, para la casa núm. 29 de la calle del Maestro Jacobo; don José Muñoz Belandó, número 88, del Paseo del Marqués de Corvera; don Manuel Rodríguez Girón, núm. 25 de la calle de Cortés; don Antonio Mompeán, Ronda de Garay.

Se aprueba asimismo una solicitud de don José Agustín Navarro, para derivar las aguas pluviales de su casa número 19 de la calle de Simón García, a la alcantarilla pública de la calle de la Soledad.

Se aprueba a continuación el expediente promovido por José Salatés Guierrez, de Churra, para construir una casita en la confrontación del kilómetro 4º, hectómetro 5 de aquel camino vecinal.

Son aprobados de igual modo los expedientes promovidos por Francisco Laorden González y José González, de Santomera, para construir un puente entre los partidos de Olayo y Macanés, en el tercer tercio de Zarache; el de Antonio García Navarro, dueño de la casa núm. 20 de la calle de la Puerta de Orihuela, para embovedar el cauce de Canvel en su confrontación; el de Manuel Díaz Ronda, para construir un muro que complete la canalización de la acequia de Caravija y quitar el canal de la misma, en la confrontación del edificio que fué Molino de Zeco.

Se dió cuenta, asimismo, del expediente promovido para reconstruir parte de la fachada de la casa número 37 de la calle del Cigarral, de don Angel Guirao, resolviendo la Comisión que este expediente quede resuelto por el procedimiento instruido en la fecha de la primera instancia, resultando por el Ayuntamiento en sesión de 2 de Enero de 1924.

Se da lectura a las instancias producidas por don Francisco Martínez Ló-Dolores López Caravaca, Carmen Sánchez Martínez, Cándida Esteban López y José Tomás Lorca, alzándose todos estos recurrentes de los fallos pronunciados por el Consejo de Hombreres Buenos.

Dichas instancias se trasladan a estudio en informe de la Comisión de Policía rural.

Se da cuenta de la instancia suscrita por Antonio Arróniz Zamora, alcalde de Alicante, Francisco Soler Martínez, Manuel Balibres Garay, Ingeniero jefe de la División Hidrológico forestal del Segura; estos escrito se trasladan a

estudio en informe de las respectivas secciones.

La Comisión queda enterada de la solicitud suscrita por el Hermano Mayor de los Eremitas que habitan en el Monasterio de la Luz, pidiendo se amplíe el contrato de arrendamiento de los edificios y terrenos propios de esta ciudad. El escrito pasa, para su informe al Negociado de Propios.

Se levanta la sesión.

ALHAMA

Visita del señor Gobernador

Parece que todos los delegados gubernativos, por el deseo de mejorar la situación económica, progreso y cultura de los pueblos de sus respectivos partidos, trabajan y luchan noblemente estimulados poseídos de la misma intención para llegar antes que los otros al fin propuesto.

Nosotros, de los demás de la provincia, no podemos decir nada. Seguramente que lo dicen o lo dirán cada uno de los pueblos agraciados. Nosotros nos referimos y enalzan siempre al nuestro, al de Totana a quien debemos las mejoras de la enseñanza, las medidas de higiene que por apatía o por ignorancia no se cumplían como está mandado. Nosotros apreciamos y estimamos a don José Olañeta, por su caballerosidad, por su cultura, y porque ha puesto todo su interés en cuantos asuntos ha intervenido y en cuanto de él se ha solicitado.

Como fiscalización a las gestiones diáfanas y transparentes de su actuación, parece ser que ha invitado al señor Gobernador civil de la provincia para que visite los pueblos de su partido, y no sabemos de cierto, si en Totana, cabeza de él, le va a obsequiar con un banquete.

Del señor Ballarín, no cabe hacer elogios, porque quedarían pálidos ante la realidad de los hechos, y porque su amor a la cultura al progreso, al orden, y su arraigado patriotismo en estos difíciles momentos, lo tiene bien demostrado, y de publicarlo merecidamente, se ha encargado diariamente la Prensa de la capital.

No le hemos tratado. No le conocemos, ni aun hemos tenido el honor de saludarle; pero leyendo los periódicos de Murcia, parece que le vemos tal cual es sin equivocarnos un ápice en nuestros juicios y apreciaciones.

Se ha esmerado mucho el Directorio Militar en poner al frente de los gobiernos de provincia, personas que no solo reúnan las aptitudes de elevada cultura necesarias, sino a la par aquellas, más bien innatas en individuos, de serenidad y templanza en las tormentosas situaciones como las de ahora, que no las alteran ni aun las viles campañas personales de las bajas pasiones fraguadas en la sombra, ni las antipatrióticas aprovechándose de la ignorancia o inexperiencia de gente extraña.

Nosotros tendremos mucho gusto en verle por Alhama, y le recibiremos todo lo mejor que podamos aunque no tan bien como se merece el señor Gobernador civil de la provincia.—Corresponsal.

LA BOLSA

Cotizaciones de ayer:
 Interior, 69'85.—Amortizable, 5 por 100, 94'25.—Amortizable, 4 por 100, 89'00.—Banco de España, 566'00.—Tabacos, 232'00.—Francos 38'55.—Libras, 33'95.—Dólares 0'00.—Liras, 31'75.

DESDE ALICANTE

Ahora resulta que Bartolomé Marhuenda no puede ser el autor del crimen de San Vicente

Interesantes declaraciones del doctor Santaolalla

Don Juan Santaolalla Esquerdo, distinguido médico encargado de la sala en que se encuentra Bartolomé Marhuenda en el Hospital, ha hecho públicas unas declaraciones que estimamos sumamente interesantes.

Dice el señor Santaolalla, que Marhuenda «no pudo violar a la niña Carmencita Mendivil». Este, según el citado facultativo, «padece una degeneración de la médula y del cerebro. Las lesiones de este órgano le impiden en absoluto razonar sin grandísimas dificultades. Y por la lesión de la médula no puede tener en ningún momento la tensión viril que precisa a un hombre para intentar siquiera realizar una violación.»

«Un día —sigue diciendo el señor Santaolalla—encontré a Marhuenda más animado: a mi saludo contestó preste y acorde. En uno de esos momentos que suelen tener los enfermos de la mente y en que parecen llegar a los linderos de la razón.»

Lo que habló tiene tanta importancia, a juicio del señor Santaolalla, que no vaciló en recogerlo y conservarlo en la memoria por si ello pudiera ayudar a la Justicia:

—Lleva mucho tiempo enfermo...? —Muchos años.
 —Ha visto muchos médicos? —Muchos.
 —¿Cómo se llaman? —A esto contestó con unos cuantos nombres que no correspondían a ningún médico habido en Alicante ni en su provincia.

—¿Y curanderos...? —Sí, muchos curanderos!
 —¿Cómo se llaman? —Fulano, sí, Fulano se llama... Fulano de Tal (repetió el nombre de un famoso señor de la provincia), que me recetó en Monovar.

—En Monovar o en Alicante...? —Sí, en Alicante.
 —Pero... ¿si don Fulano no es curandero ni vive en Alicante! —Sí, Fulano de Tal... ¡no me acuerdo como se llama!

—Y a su esposa... ¿hace mucho tiempo que no la ve? —Desde que nos trajeron presos aquí, a Monovar.

—Bueno, eso no debe preocuparle: su esposa no ha hecho nada malo, porque, lo que se hace con buena intención, aunque resulte mal, no es un delito. ¿No le parece...? —Sí me parece.

—Y si ustedes cogieron a la niña para hacer el bien de curarle, no les pasara nada. Pero ha de decir verdad... ¿quién fué el curandero que les aconsejó que mataran a la niña...? —La niña... la niña... ¡ya está en el algebe!

—Pero usted ¿cómo lo supo? —Yo oí que Francisca y Benita hablaban de la niña, que estaba en el algebe...
 —¿Quién la tiró...? —De casa: uno de casa. Porque estaba en el algebe de casa. Y yo digo que era de casa...
 —Usted debe aconsejar a su mujer que diga la verdad y así no la harán nada.

—Ya se lo dije a Jer a Francisca, cuando me dijeron en la cárcel que la iban a ahorcar, que «Mundo Gráfico» decía que la iban a dar garrote...
 Y el señor Santaolalla hace notar que hacía quince días que no había visto a su esposa.

No violó a la niña el viejo Marhuenda, a pesar de sus declaraciones en la cárcel. Y si esto fuera así... ¿quién cometió aquella infamia? El «Barbet» parece de cartado en cuanto a ese punto, ahora tan oscuro, del sumario: no seido dicho individuo de ciertas aberraciones sexuales, según se dijo desde el principio, no puede achacarse tampoco la violación. Y, sin embargo, ésta existe.

Las lesiones del cerebro no le permiten a Marhuenda razonar. Lo afirma, con toda su autoridad y con toda la fuerza de su prestigio de notable psiquiatra el doctor Santaolalla Esquerdo. Nosotros no dudamos de las palabras de nuestro amigo. Pero entre las incoherencias del viejo nos ha parecido observar algo que denota que su lucidez, mientras conversaba con el médico referido, pudo alcanzar mayor intensidad que se ofrece en apariencia.

El enfermo recordaba muy bien como oyó que Francisca y Benita hablaban de la niña, que estaba en el algebe.

Y después, al preguntarle quien arrojó a la rapaza, dice: —«De casa, uno de casa... porque estaba en el algebe de casa y yo digo que era de casa». Es decir, por eso digo que era de casa...»

Tampoco nos es dado formar juicio acerca del primer punto consignado, es decir, respecto a la lesión de Marhuenda en la médula. Somos profanos en la materia. Y no sabemos, por tanto, si también en este particular puede sobrevenir igualmente un momento de «lucidez».

Están sobre estas leves objeciones pero las manifestaciones rotundas del doctor Santaolalla. Y en tal caso volvemos a preguntarnos ahora?

—¿Quién violó a la niña?... —20 Noviembre?

Círculo de Bellas Artes

Conferencia de don Julio Huici Miranda

Continuando la labor de conferencias del presente curso, disertará en esta Sociedad el sábado 22 de los corrientes, el catedrático del Instituto de Cartagena don Juli Huici Miranda.

El joven e ilustre profesor es, además, un gran poeta y un crítico notable. Sabe enseñar la Literatura con depurado espíritu moderno, más atento al fondo humano y permanente de las grandes obras del ingenio que al detalle anecdótico del hombre, de la fecha de la edición o del escotio; y sabe además, producir obras bellas. Revientemente, en la inauguración de la Escuela Nueva, que ha fundado en Cartagena con otros colegas suyos de aquel Instituto, ha pronunciado un discurso admirable en el que resalta una forma depurada y transparente y unas ideas llenas de generosidad y de elegancia espiritual.

Disertará el señor Huici sobre «La magia del arte» y su disertación será uno de los grandes éxitos en la serie de conferencias que han de darse en el Círculo.

Esperamos que Murcia acoja al joven catedrático de la ciudad hermana como merece su prestigio y la honrosa representación que trae a nuestra ciudad, rindiendo así un tri-

buto de admiración y afecto al señor Huici y al primer Centro cultural de Cartagena.

Exposición de don Pedro Sánchez Picazo

El ilustre pintor de las flores que ha sabido trasladar a su paleta las maravillosas polioromías de los escasos jardines murcianos, inaugurará en esta Sociedad una exposición de sus obras el domingo 23 de los corrientes a las once y media. A las doce de esa misma mañana y también en concepto de acto inaugural de la Exposición, dará un candelero de música española el sexteto de los brillantes profesores Cortés y Martínez Abarca.

El arte de Picazo, es algo sustancial con el alma de Murcia Bajo la evocación de sus pinceles desfilan ante nosotros, animadas de un alma, aquellas flores que cantara Selgas, depuradas por una inspiración moderna sobria, fuerte, de un arte selecto, exquisito. Selgas «fué» el poeta de las flores y Picazo lo «es». Quizás sea verdad la paradoja de Oscar Wilde de que la Naturaleza es una creación del Arte. Por lo menos en Murcia las flores son casi una creación de Picazo, ya que la desidia ambiente las agosta antes de nacer...

Este periódico ha sido revisado por la censura militar.

NOTAS DE INFORMACION EXTRANJERA

Un norteamericano descubre un nuevo procedimiento para hacer que llueva

Crisis en Portugal

20, a las 3 t.

Lisboa.—Ha dimitido el Gobierno portugués.

La causa ha sido una votación suscitada en el Parlamento, donde el Gobierno ha tenido 46 votos contra 43.

El proceso Malvi

Buenos Aires.—La asociación de ex combatientes franceses ha dirigido un telegrama a Poincaré, reterándole su confianza con motivo de la polémica suscitada en Francia respecto a la responsabilidad de la guerra.

Atentado contra el jefe del ejército de El Cairo

El Cairo.—Al salir del ministerio de la Guerra el jefe del ejército Sir Leeska, fué objeto de un atentado. Un desconocido le arrojó dos bombas que hicieron explosión. Leeska resultó ileso.

Muerte de un cardenal

Armagán (Irlanda).—Ha fallecido el cardenal Loque, primado de Irlanda.

Italia y Servia

Belgrado.—El día 15 se pondrá en rigor el tratado comercial pactado entre las Embajadas de Italia y Servia.

Un trust alemán

20, a las 10 n.

Londres.—Un periódico da la noticia de que importantes entidades alemanas han formado un trust con objeto de explotar minas en España.

Muerte de un aviador

Lisboa.—El aviador Emilio Carballo,

de nacionalidad portuguesa, tuvo la desgracia de caer de su aparato cuando realizaba un vuelo de gran altura.

Consejo de Guerra

Lille.—Ha comenzado a verse el Consejo de guerra contra el general alemán Materiau, acusado de robar muebles.

En la hora del desarme

Londres.—El Gobierno inglés ha adquirido siete nuevos cruceros.

Ya no habrá seguías en la tierra

Londres.—Dicen de New York que patrocinados por el Gobierno se han verificado experimentos sobre un importantísimo invento verificado recién temente.

El señor Wanen ha conseguido deshacer las nieblas y nubes por medio de un ingenio o procedimiento.

Ayer se elevaron varios aeroplanos lanzando arena electrificada, deshaciendo unas nubes que se cerraban sobre la población.

La nota culminante de las experimentaciones fué hecha por dos aviadores militares que se elevaron a 13.000 metros de altura, rompiendo una densa nube.

El invento consiste en lanzar desde los aeroplanos a las nubes, por medio de dos tubos, una arena electrificada. Este invento ha dado como resultado el descubrimiento de otro no menos importante.

Se ha oido comprobar que lanzando una arena electrificada positivamente, cuando la atmósfera está cargada de electricidad negativa, se produce la lluvia.

INFORMACION REGIONAL

JUMILLA

Ingrata tarea la de este correspondiente el tener que dedicarse casi por completo a criticar la gestión del alcalde de esta ciudad al frente del Municipio pues pese a nuestra buena voluntad de querer alabar la labor administrativa que realice esta autoridad, su falta de interés por ganarse la simpatía de este vecindario, nos veda el poder usar de frases encomiásticas en pro de la labor de este alcalde.

La carestía de la vida en nuestro pueblo toca ya los límites de lo intolerable, apesar de lo cual desde que tomó posesión de la presidencia de este Ayuntamiento apenas se ha preocupado por atajar la codicia de los acaparadores e intermediarios de primera necesidad.

Hasta el día lo único práctico que en esta materia se ha hecho en Jumilla se le debe al señor Delegado gubernativo, pues merced a sus medidas el aceite aún podemos comerlo a precios relativamente barato, así como el pan, que apenas ha subido de precio, a pesar de que el peso es exacto.

Pero ¡es natural! Este señor delega do no va a estar a diario dedicado a vigilar las extralimitaciones de los comerciantes sin escrúpulos, pues para esto son las autoridades de los pueblos, más, tanto el alcalde como sus delegados, no han creído necesario ocuparse de estas minucias, y si únicamente de tomar acuerdos y disposiciones encaminadas a recaudar a toda costa los tributos y gabelas impuestos a éstos vecinos.

No está mal que se ocupen de estas cuestiones, pero de tanta o mayor necesidad sería que se girasen diariamente visitas de inspección a los establecimientos donde se venden artículos tan de primera necesidad como arroz, judías, garbanos, carnes etc. etc. y averiguasen la razón del por qué se vende en este pueblo ciertos artículos más caros que en otras muchas poblaciones de España.

Pero por la negligencia o desinterés de unos y otros Jumilla es uno de los sitios más abandonados en la cuestión subsistencia y donde más caro cuesta la vida.

En el cine Moderno, debutó la artista en miniatura de variedades Mercedes Muñoz Pareja; por su desenvoltura y edad tan temprana, gustó al público y se aplaudió su trabajo.

Para los días 27, 29 y 30, se anuncia en éste teatro el debut de la troupe Calidoscopio, compuesta de cinco se-

ñoritas, y para los días 6, 7 y 8 del próximo mes trabajará en éste teatro la bellísima estrella de la canción Pilar López la Agnénita. También para los días 11, 13 y 14 debutará la Troupe Adriani Alexi, compuesta de cuatro señoritas. ¡Vaya espectáculo!

En el teatro Vico ha actuado con extraordinario éxito E. Polo, artista cinematográfico y verdadero rey de la fuerza.

Ante el natural asombro de los espectadores, éste artista, partió piedras a puñetazos, dobló aros de ruedas de carro de tres centímetros de espesor, pasó sobre él un Ford cargado con seis viajeros, una piedra enorme la hicieron pedazos sobre su cabeza a golpes de almazna... en fin sucesos que hace éste buen señor con su cuerpo. Dios le conserve el vigor.

El 16 del actual, se celebró la inauguración de ocho potentes focos de luz eléctrica en el trayecto de la calle de Cánovas del Castillo comprendido desde el Teatro Vico hasta las llamadas Puercas del Rollo.

Tanto el material como el gasto de fluido hasta el día primero de Julio del próximo año será a expensas de los vecinos de aquella vía.

Mejora tan importante se debe en primer lugar al médico don Miguel Carrión Gomez, que dede hace varios años viene trabajando cerca de los Ayuntamientos que se ha sucedido para la consecución de mejora tan importante.

Por fin ha visto éste señor coronado por el éxito, sus esfuerzos en pro del embellecimiento de aquella primorosa vía.

Para la consecución de tal fin, el señor Carrión ha laborado con tal ahínco que ha conseguido interesar a los vecinos de la citada calle y merced a su constancia y asiduidad ha logrado llevar a la práctica, lo que era considerado por todos como de imprescindible necesidad para el pueblo en general.

En la citada noche del 16 con la asistencia de la banda de música de la localidad, precedida por una comisión de vecinos y por un inmenso gentío se dió luz a los potentes focos eléctricos, que hacen de aquella preciosa vía el sitio más hermoso de la población por lo hermoso de la avenida y la atención y magnificencia de sus edificios.

Después de la inauguración, y a expensas del señor Carrión Gomez, se sirvieron a los asistentes al acto, licorres, café y habanos en el café Tertulia

Popular, propiedad de los hermanos Carrion Gomez.

Desde estas columnas nos es grato felicitar a los vecinos de aquella preciosa via, por tan importante mejora y muy especialmente a nuestro buen amigo don Miguel, que al fin ha visto convertido en realidad lo que tanto trabajo le ha costado conseguir.

El día 17, citados por el jefe Unión Patriótica D. Joaquín P. de los Cobos se reunió el jefe de la citada Institución, para cambiar impresiones y en tenerse de la marcha del citado partido.

Se tomaron entre otros asuntos el de marchar una comisión a Madrid a gestionar el asunto de las rotaciones; asunto que ya trae cola.

El domingo se jugó un encuentro de fut. boll entre la Unión Deportiva de Cieza y el Athletic Club Jumilla.

El partido careció de interés, pues los locales jugaron muy mal, por falta seguramente de interés.

Los de Cieza, lo hicieron muy acobardadamente aun cuando fuesen vencidos.

Resultado: 2 tantos Athletic Club; por 0 los de Cieza.

PORTMAN

Victima de la enfermedad que le aquejaba, falleció el día 11 del corriente en Vélez Blanco doña Jesús Llamas Robles, madre política de nuestro apreciado amigo don José Arjona Recober. Con este motivo hoy se han celebrado en la parroquia de este pueblo, una misa y funerales por su eterno descanso.

Tanto a su hijo político como a sus nietos, les enviamos nuestro sentido pésame.

La Comisión local de la Cruz Roja ha recibido una comunicación del señor alcalde de La Unión, en la que le notifican que el Excmo. Ayuntamiento ha acordado concederles una asignación anual de 365 pesetas.

Felicitemos a la Junta de gobierno y en nombre de este enviamos las más expresivas gracias a la Corporación municipal por su rasgo generoso.

DE SOCIEDAD

PETICION DE MANO

Por la respetable señora doña Isabel Clares, viuda de Medina y su hijo don José y para su hijo y hermano respectivamente el vista de la Aduana de Cartagena don Francisco, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Matilde Avuso Ayuso hija de nuestro amigo y reputado médico don Francisco.

La boda se celebrará en el próximo mes de Marzo. Felicitemos a la enamorada pareja y a sus respectivas familias.

Palacio de Justicia

Señalamientos para el día 21:

Sección primera.—Una causa del juzgado de Cartagena por falsedad, contra Manuel Carreño.

Letrado señor Espin; procurador señor González Sanz.

Otra del juzgado de Mula por infidelidad en la custodia de documentos públicos contra Alfonso Medina Luna.

Letrado señor Perea; procurado: señor Navarro.

Continuación de la causa del juzgado de Mula por alzamiento de bienes contra Cesar Garcia Portillo.

Letrados, señores Martínez, Balboa y Llanos. Procuradores, señores Nicola, Navarro y Arroniz.

La luz de la lámpara Osram no daña la vista

Advertisement for Osram lamps. Text: 'El mejor medio para no cansar la vista es emplear lámparas Osram-Nitra-Opal. Con lámparas Osram alumbrado perfecto'.

DONATIVO REGIO

S. M. la Reina doña Victoria Eugénia ha regalado una preciosa imagen de la Virgen del Carmen para la capilla que se está edificando en San Pedro del Pinatar, sitio de Lo Pagán para los marineros del Mar Menor.

La comisión para tan hermosa obra la preside la excelentísima señora doña Carmen Arce Viuda de Cassol.

Se admiten donativos para la terminación de las obras.—Santa Teresa 16 principal.

El rigor de la Censura

La Censura suprimió ayer de nuestra información telefónica una noticia relacionada con Marruecos. ¿Por qué? No lo sabemos ni acertamos a explicárnoslo.

La noticia suprimida era una «noticia oficiosa» facilitada a la Prensa ayer mañana en el Negociado de Información de la Presidencia del Directorio militar.

Respetamos la decisión del digno oficial que en estos momentos tiene a su cargo la penosa labor de censurar los periódicos; pero no podemos por menos que extrañarnos de que sea censurado el propio Directorio, suprimiéndose las informaciones que con carácter oficial facilita éste a la Prensa.

Es bien lamentable lo sucedido, sobre todo cuando los periódicos madrileños que lleguen esta mañana a Murcia habrán de traer en sus columnas la información que a nosotros se nos suprimió ayer tarde.

Velando por nuestro prestigio periodístico queremos advertir a nuestros lectores que la no publicación de la referida noticia ayer tarde, no obedece a defectos de información, sino al rigor de la Censura para con una información oficial.

Radiofonía

Programa del concierto organizado por la Radio-Ibérica, para el día 21 de noviembre de 1924.

9 noche.—Cotizaciones de Bolsa y Mercados, datos meteorológicos y previsión del tiempo.

9.15.—Transmisión de señales horarias. Cuarteto de la Radio-Ibérica.

«El jilguero chico» (preludio y pasodoble), Calleja y Lleó.

«El país de las hadas» (farrucas y garrotín), Calleja.

9.30.—Recital poético por la señora Nestosa y el señor García Ortega.

9.50.—Cuarteto de la Radio-Ibérica. «The honeymoon» (marcha), Rosey.

«Serenade», Piané.

10.—Transmisión de señales horarias. Emisión de La Libertad, de 10 a 12.

Cómo combatir el estreñimiento sin emplear purgantes drásticos

El continuado empleo de laxantes y purgantes drásticos, según la opinión de las autoridades médicas más competentes, causa un perjuicio incalculable al organismo.

Así lo ha demostrado un célebre médico indicando que estas substancias, muy irritantes para el intestino, no procuran más que un alivio momentáneo, con el riesgo de convertir en crónica la afección.

Es, por tanto, opinión corriente entre los mejores médicos que el empleo de laxantes y drásticos es un medio ineficaz y frecuentemente peligroso de combatir el estreñimiento.

Está probado que no sólo estas substancias son capaces de agravar el estreñimiento, sino que también ellas en muchos casos pueden ocasionar una habituación, que conduce a graves desórdenes.

No es, pues, sorprendente que la ciencia se haya esforzado en encontrar un medio mejor y nuevo para combatir el estreñimiento.

Como resultado de largos años de estudios, se ha descubierto que la lubricación es un medio de actividad tan simple como el que emplea la propia naturaleza.

En estado de salud perfecta, un lubricante natural mantiene ablandadas las materias fecales, las cuales, de este modo se eliminan fácilmente; pero cuando se declara el estreñimiento, entonces se produce un cambio raro de este líquido lubricante que la naturaleza coloca en el intestino a fin de que las materias fecales se encuentren siempre blandas y en condiciones de ser fácilmente evacuadas.

Médicos eminentes han realizado profundos estudios para encontrar un producto capaz de reemplazar este lubricante natural. Ellos han observado que el NUJOL obra en las mismas condiciones que el lubricante natural, y que, por consiguiente, puede reemplazarse en absoluto.

Esta constatación los ha determinado a adoptarlos en los principales hospitales del mundo entero, para el tratamiento del estreñimiento y de las enfermedades que de él se derivan.

Esta acción lubricante del NUJOL ha permitido a millares de enfermos librarse del uso de los laxantes y drásticos de curar racionalmente su estreñimiento y ver aumentar maravillosamente su capacidad de trabajo, así como también sus aptitudes para el goce y disfrute de la vida.

NOTICIAS

FARMACIA, S. Pozuelos, Puente, 2, Murcia

En la rifa del ropelillo verificada en el convento de Santa Catalina del Monte, se ha correspondido al número 789.

BANCO INTERNACIONAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100. Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Se encuentra en grave estado, temiéndose un funesto desenlace, nuestro estimado amigo don Anselmo Sandoval y Braco. Deseamos que Dios mejore las horas del enfermo y obtenga una pronta mejoría.

DE GRAN INTERES PARA LAS SEÑORAS

La Casa García y Cámara, de Valencia, tiene el gusto de invitar a su distinguida clientela a que visiten la Gran Exposición de Abrigos, Trajes, Sombreros, Pielés y demás artículos de la presente temporada, del 10 al 25 de Noviembre en el H. Patrón.

NOTA.—Se liquidan a mitad de su precio todos los modelos de trajes y abrigos. OTRA.—Se desea una señorita para modelo que será bien retribuida.

El viernes, a las cinco de la tarde, se unieron con los santos lazos del matrimonio, la bella señorita Isabel Carecena López, y nuestro querido amigo el joven oficial del Banco Central don Joaquín Almarza Solera. La ceremonia tuvo lugar en el altar mayor de la iglesia rectoral de San Miguel Arcángel, profusamente iluminado, en el que se colocó una imagen de Nuestra Señora del Carmen.

Después de la bendición nupcial, el señor cura don Mariano Martínez Ruiz, pronunció una elocuente plática.

Firmaron el alta, como delegado del juez, el interventor del Banco Central don Enrique Almarza Solera, hermano del contrayente y como testigos don Damián Sánchez, don Fernando Flores González, don Joaquín Bosque, don Angel Tomás Pérez, don Enrique Almarza García y don Eduardo Flores.

Apadrinaron a los contrayentes nuestro también amigo don Juan Almarza Solera, concejal de este Excmo. Ayuntamiento y su esposa doña Matilde Sintas Carbonell. El acto se celebró en la mayor intimidad por el reciente luto de la desposada.

Los nuevos esposos salieron inmediatamente de tan solemne acto para Madrid y otras capitales. Felicitamos efusivamente al nuevo matrimonio, la cual hacemos extensiva a sus respectivas familias.

LETRAS DE LUTO

Con sentimiento hemos sabido el fallecimiento del que fué nuestro distinguido amigo don Mariano Torres Faisá, persona que gozaba en la vecina ciudad de Cartagena de merecidos afectos por las bellas cualidades que le adornaban.

Reciban nuestro sentido pésame su desconsolada esposa doña Purificación Aguilár, hija doña Purificación, hijos políticos, hermanas doña Asunción, doña Fuensanta, doña Concepción y doña Delina; hermanos políticos, entre los que se encuentran nuestros estimados amigos don Jesús Soriano y don Jaime Ferrán, del comercio, tíos, tíos políticos, sobrinos y demás apreciable familia.

LOS EXPLORADORES DE ESPAÑA

Tropa de Murcia.—Orden para el día 23 de noviembre 1924.

Todos los exploradores deberán estar reunidos en el club a las seis y media del día 23, al objeto de realizar excursión ordinaria a las pinadas del Puerto de la Cadena.

Se asistirá a Misa antes de emprender la marcha.

Las cuotas para la comida se entregarán al instructor de la segunda categoría antes de las ocho de la noche del sábado.

Los lobatos que al regreso deseen tomar el tranvía lo comunicarán a su instructor, entregándole el precio de su billete.

Para las prácticas se atenderán las patrullas al horario especial expuesto en el cuadro de órdenes del club.

El regreso se verificará a hora conveniente para entrar en el domicilio a las seis y cuarto.

Murcia 20 de noviembre de 1924.—El jefe de tropa.

POR LOS TEATROS

CIRCO VILLAR

Anoche hizo su debut en este teatro una compañía de variedades, en la que figuran tres números que agradaron al público.

Lola Montes, cantó flamenco acompañado por el guitarrista Castello; escuchando aplausos.

La bailarina Lola Domínguez ejecutó varios bailes entre la admiración del público.

El número fuerte del programa lo constituyó Bertini, famoso imitador de estrellas, que ya en otra ocasión obtuvo un buen éxito en Murcia.

Bertini es una de las primeras figuras en el arte de la imitación. Se presenta con lujo sencillo y todas sus interpretaciones de las mejores estrellas de la canción constituyen un franco éxito para Bertini.

El público le aplaudió mucho y le obligó a repetir varios números.

BARCELONA

(Conferencia telefónica)

Entierro de los aviadores

20, a las 4 t

Barcelona.—A las diez y media de la mañana se celebró el entierro de los dos aviadores víctimas de la catástrofe ocurrida ayer en la calle de Escudiller.

La comitiva se organizó frente al Hospital Clínico, marchando por la Ronda de San Pablo al cementerio del Sur-Oeste.

Presidieron el duelo las autoridades, figurando en la comitiva numeroso público.

Una verdadera multitud presenció el paso del fúnebre cortejo.

Durante el entierro una esquadra de aviación evolucionó sobre la ciudad.

El coche fúnebre llevaba gran número de coronas.

Pilar Alonso va a casarse

Barcelona.—En breve contraerá matrimonio la popular cazonetista Pilar Alonso, con un conocido ingeniero barcelonés.

SUCESOS EN TODA ESPAÑA

Agresión de unos gitanos

20, a las 4 t.

Almería.—Espontáneamente se han presentado a las autoridades los gitanos José Fajardo y Francisco Sebastián, que hirieron a tiros en un bar a Juan Cortés.

Por apedrear un alcalde

Miranda de Ebro.—Por apedrear al alcalde han sido detenidos cuatro individuos. Se les juzgará por el fuero de guerra.

Los autores de un crimen

Valencia.—La guardia civil ha detenido a Amparo Bosca, autora de la muerte de Enoarnación Canet ocurrida en Barcelona el día 8 último.

También han sido detenidos el amante de aquella Jaime Manuel y un hermano llamado Tomás.

El parricidio de Illuecas

Zaragoza.—Comunicación de Illuecas que el juez de Instrucción ha logrado hacer confesarse a Victoria Gaspar autora de la muerte de su marido Francisco Poreel, cuyo asesinato se hallaba en el misterio.

Dijo que sostuvo un altercado con su marido y al sacar un revólver para matarlo, ella atentó de arrebatarlo, dándole varios golpes en la cabeza que le produjeron la muerte.

Han sido libertados todos los detenidos como supuestos autores.

Automóvil destrozado

Córdoba.—En Villacañas del Duque los jóvenes Arcadio Navas y Félix Barbero, quisieron probar sus aptitudes de mecánicos, para lo cual tomaron, sin permiso, un automóvil que había dejado en la puerta de su casa el dueño Marco Ramos.

Salieron al campo y el coche cayó por un terraplén de tres metros de altura, quedando destrozado. Arcadio y Félix resultaron ilesos milagrosamente.

Atropellada por el tren

Bilbao.—Ha sido atropellada por el tren la anciana Carmen Orive, que resultó grave.

Una riña

Burgos.—En Vidrieste del Pinar riñeron Eugenio Peñaranda y Pascual Chamorro, que se acometieron a hazachos.

Eugenio resultó muerto y Chamorro quedó gravemente herido.

Detención de dos «mecheras»

Zaragoza.—En la calle de Huerva han sido detenidas por la policía dos «mecheras» que se dedicaban a robar lo que podían.

Se les hizo un registro, encontrándoseles objetos procedentes de robos.

NOTAS DE INFORMACION GENERAL

La subida de la carne

20, a las 4 t.

Madrid.—En la reunión extraordinaria celebrada hoy por el Municipio, el alcalde anunció que la carne de primera clase será expandida con un sobrepeso de cincuenta céntimos en kilogramo.

La carne de segunda y tercera mantendrán los mismos precios.

Anunció Valcárcel que la Junta de Abastos ha incautado de 67 tablas jerías, en las cuales se expende á carne de todas clases.

Añadió que serán cerradas todas aquellas que se nieguen a vender carne de vaca.

La Aduana Central

Madrid.—Esta noche a las 10 se celebrará en el local de la Unión Mercantil una asamblea magna para acordar las conclusiones que han de ser elevadas al Directorio en solicitud del establecimiento de una Aduana Central en Madrid.

Atropellado por un «auto»

Madrid.—En la calle de Ciudad Rodrigo ha sido atropellado por un auto móvil Vicente Rodríguez, de 32 años, resultando herido grave.

Panaderos en huelga

Madrid.—Hoy se ha negado a entrar al trabajo los obreros de una panadería de la calle de la Trinidad.

Las autoridades adoptaron precauciones para evitar incidentes.

En Madrid hace mucho frío

Madrid.—El frío es intensísimo. Hoy ha marcado el termómetro 9 décimas bajo cero.

El conflicto de la carne

Madrid.—En la alcaldía han facilitado una nota oficiosa referente al problema de la carne.

Dice que este asunto es meramente municipal.

La alcaldía, de acuerdo con el gobernador civil y la Junta de abastos resolvió este asunto, interviniendo las tablerías y suprimiendo aquellos que no reúnan las condiciones debidas.

—Los carniceros no han retirado hoy la carne sacrificada.

El «Metro» no funciona

Madrid.—A primera hora de la ma-

ñana se suspendió la circulación de los trenes del «Metro», por falta de energía eléctrica.

Al poco se reanudó, pero a las cinco de la tarde se suspendió nuevamente.

Ha muerto el marqués de Nuñez

Madrid.—Ha fallecido don José Guillermo Cano, marqués de Nuñez, aristócrata emparentado con varias familias murcianas.

Su muerte ha sido muy sentida. Su entierro se verificará mañana en La Almudena.

El homenaje a don Juan Volera

Madrid.—Se ha celebrado una reunión para tratar del homenaje a don Juan Volera.

Se acordó, entre otros actos, una función teatral a cargo de Margarita Xirgu.

«Regium exequator»

Madrid.—Ha sido concedido el «Regium exequator» a varios nombramientos de cónsules, entre ellos el de don Diego Frigard, vicocónsul honorario de Uruguay en Cartagena.

Una carta del actor León

Madrid.—El primer actor de la Comedia, Valeriano León, ha dirigido una carta a un diario de la mañana desmintiendo la versión, que dan los periódicos del momento que sostuvo un teanocche con Basilio Alvarez.

Niega que él abofeteó a Basilio Alvarez y dice que al intentar empujar la puerta giratoria de la Central de Teléfonos, una señorita llamada Isabel Redondo, no Aurora como ha dicho los periódicos, tropezó la puerta con su continente.

Este pronunció palabras molestas para la señorita y León se puso a hablar con un amigo para no sostener un incidente.

Como Basilio continuara insultando a la señorita, llamándola idiota, el comitente se dirigió a aquél diciéndole que no estaba dispuesto a consentir que en presencia suya se ofendiera a una dama.

Alvarez le puso una mano en el pecho y al quitársela de encima, le dió un tremendo bastonazo en la cabeza,

Large advertisement for Don Mariano Torres Faisá. Text: 'EL SEÑOR Don Mariano Torres Faisá ha fallecido en Cartagena el día 18 del actual habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus afligidos: esposa, doña Purificación Aguilár; hija doña Purificación; hijos políticos, doña Luisa del Cerro y don Joaquín Miguel; hermanos doña Asunción, doña Fuensanta, doña Concepción, doña Delina y doña Flora Torres Faisá; hermanos políticos doña Dolores Aguilár, viuda de Teulón; don Jesús Soriano y don Jaime Ferrán; tíos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes: Comunican a sus amigos y personas piadosas tan sensible pérdida, rogándoles le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a alguna de las misas que se han de celebrar por el eterno descanso de su alma el próximo lunes 24, a las ocho, ocho y media y nueve, oficiándose un responso después de la última, en la capilla de Nuestra Señora de las Angustias de la parroquia de San Bartolomé Santa María, por cuyo señalado favor les anticipan la expresión de su gratitud. Murcia 21 de Noviembre de 1924.'

Advertisement for Don Juan Ibáñez y Carrillo. Text: 'EN SUFRAGIO DEL ALMA DEL ILTRMO. SEÑOR Don Juan Ibáñez y Carrillo que falleció el día 16 del actual habiendo recibido los SS. Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Se aplicarán las misas que se digan mañana sábado 22, a las ocho, ocho y media y nueve, oficiándose un responso a la terminación, en la parroquia de San Bartolomé-Santa María. Sus sentidos hijos doña Concepción, doña María, don Manuel, don Pascual, doña Carmen y don Antonio Ibáñez López; hijos políticos, nietos hermano don Manuel, sobrinos, primos y demás parientes: Ruegan a sus amigos una oración por el alma del finado y la asistencia a alguno de estos sufragios, anticipándoles por ello su más profundo agradecimiento. Murcia 21 de Noviembre de 1924.'

ULTIMAS NOTICIAS Y TELEFONEMAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA

refugiándose inmediatamente en la Central de Teléfonos. Termina León diciendo que anoche trabajó en la Comedia sin poder hacerlo, para evitar mayor perjuicio a su agresor.

Un nombramiento

Barcelona.—El exalcalde señor Alvarez de la Campa ha sido nombrado segundo jefe de Estado Mayor de la Capitán general.

Vista de una causa

Barcelona.—Esta mañana comenzó a verse en la Audiencia la causa por el asesinato del agente de policía Fernando Escartín.

Figuran como procesados los sindicalistas Miguel Martorell y Cesáreo Mús, los cuales negaron su participación en el hecho.

La mujer de la víctima, María Rojas, explicó detalladamente el suceso. La prueba testifical fué favorable a los procesados.

La vista fué suspendida a las dos de la tarde para continuarla mañana a las diez.

Lo que dice el gobernador

Barcelona.—El gobernador manifestó a los periodistas que el sábado se propone visitar la barriada Pekín, para estudiar el problema que tanto agobia a aquel vecindario.

Agregó que la Junta de Abastos ha obrado una ponencia encargada de estudiar el problema del pan, para evitar el aumento de precio.

Cuenta de antemano con la cooperación del Ayuntamiento y espera obtener el apoyo del vecindario.

Contra la repoblación forestal

Bilbao.—El alcalde de Carranza comunica que los pastores de aquellos montes se oponen resueltamente a los trabajos de repoblación forestal.

Alcalde que dimite

Logroño.—Ha presentado la dimisión de su cargo el alcalde del Ayuntamiento de esta capital.

Banquete en San Sebastián

San Sebastián.—Procedente de Burgos ha llegado el general Buzurgate para visitar los hospitales militares.

Un cuartel para la guardia civil

Bilbao.—El presidente de la Diputación ha conferenciado con el general Echazá, acerca de la construcción del cuartel del Olimpo, destinado a la guardia civil.

El gobernador de Asturias

Oviedo.—El gobernador ha publicado una nota oficiosa negando y desmintiendo la noticia publicada según la cual los mozos no pueden emigrar sin hacer un depósito de 2.000 pesetas.

En el Ayuntamiento

Madrid.—Esta mañana a las once se reunió el Pleno del Ayuntamiento para tratar sobre el problema de la carne.

Los concejales señores Latorre y Serrano pidieron un plazo de 48 horas, para estudiar el reglamento antes de aprobarlo.

El alcalde no accede a esta petición. Otros concejales opinan que el reglamento debe quedar hoy aprobado.

El señor Latorre insistió en que se apruebe con carácter interino.

Terminada la discusión se aprueba la creación de un restaurán en el nuevo Matadero.

Vista de una causa

Madrid.—En la Sala tercera de esta Audiencia se ha visto esta mañana la causa seguida contra el profesor don José Rioja, por disparos contra el restaurador de Telégrafos Porfirio García.

El fiscal pidió para el procesado dos años y ocho meses.

El defensor señor Barcia pidió la absolución de su patrocinado, alegando que el señor Rioja selló de madrugada con su revólver creyendo que era víctima de un robo y que el disparo fué involuntario.

La vista quedó concluida para sentencia.

Un robo

Sevilla.—En un convento se ha verificado un robo.

Dos individuos se llevaron la llave de oro del sagrario de la iglesia y una reliquia engarzada en el mismo metal. Las ladronas se la vendieron a una mujer, que al saber la procedencia la devolvió al Juez.

El empréstito municipal

Valencia.—Comenzan de Barcelona que han sido cubiertas en aquella población 25.000 acciones del empréstito de 20 millones emitido por el Ayuntamiento valenciano.

Un barbero loco

Toledo.—En un pueblecito próximo al barbero Francisco Aguilera sufrió un ataque de enajenación mental.

Con la navaja del oficio se cortó una creja, presentándose después en casa del médico con la oreja en la mano, que se le colocara en su sitio.

Se encuentra en gravísimo estado.

Causa contra unos concejales

21, a las 1 md. Lérida.—Se ha celebrado la vista de la causa contra el secretario y cuatro concejales del Ayuntamiento de Artera, acusados de haber quebrantado la ley en la constitución de dicha Corporación.

El "España-3"

Ferrol.—Ha salido para Cardiff el "España-3".

El puerto de Almería

Almería.—Han marchado a Madrid el presidente de la Junta de Obras del Puerto y el ingeniero para resolver asuntos de gran interés para la provincia.

Distinción a Palacio Valdés

Cádiz.—El Ayuntamiento de San Fernando ha nombrado hijo adoptivo a don Armando Palacio Valdés.

El problema de los alquileres

Sevilla.—La Unión General de Vecinos ha dirigido un telegrama al Directorio pidiendo que se prorrogue la vigencia del decreto sobre los alquileres.

El "Infanta Isabel" llega a Cádiz

Cádiz.—Procedente de Buenos Aires y Montevideo ha llegado el "Infanta Isabel de Borbón", trayendo a bordo 227 pasajeros y carga general para Barcelona y otros puertos.

La actuación del Supremo de Guerra

Madrid.—El sábado se reunirá el Supremo de Guerra para conocer los expedientes sobre ascensos del comandante don Manuel Gómez y el capitán don Carlos Muñoz y la concesión de la Cruz de San Fernando a don Julio Benítez, muerto en Iguariben, y al capitán Kintelan.

El tiro de pichón

Madrid.—En el campo del Tiro Nacional comenzaron las sesiones de tiro de pichón.

El primer premio lo ganó La Iglesia y el segundo Urquijo.

La esposa de don Santiago Alba

Madrid.—Procedente de París ha llegado a la Corte la esposa del exministro don Santiago Alba.

La carne en Madrid

Madrid.—El Ayuntamiento abrirá mañana sesenta y siete tablas para la venta de carne, de las que han sido incautadas a los tabajeros.

Esos tratan de dificultar la labor municipal y han pretendido sobornar a los obreros abonándoles adelantado incluso seis meses de jornal.

La Diputación de Barcelona

Barcelona.—El lunes a las cinco de la tarde se reunirá nuevamente la Diputación a ver si logran ponerse de acuerdo los diputados, pues en la última sesión no pudo conseguirse.

El aguinaldo del soldado

Madrid.—El decano de los maestros nacionales de la provincia ha hecho un llamamiento a sus compañeros para que dejen del haber de Noviembre una cantidad destinada al aguinaldo del soldado.

El filipino Gabaldón está en España

Madrid.—Ha llegado a Barcelona el famoso político filipino señor Gabaldón.

Homenaje a Zorrilla

Valadolid.—En Torquemada se ha celebrado un homenaje a la memoria del poeta Zorrilla en la casa solariega de ésta.

Las relaciones hispano-británicas

Londres.—En un almuerzo el embajador de España señor Merry del Val ha pronunciado un elocuente discurso acerca de las relaciones hispano-británicas.

La crisis austriaca

Viena.—Ranak, del núcleo cristiano social, ha formado Gobierno.

El Parlamento le ha dado un voto de confianza por 91 votos contra 60.

El atentado contra Leestak

Londres.—Se conocen detalles del atentado cometido en Egipto contra el generalísimo Leestak.

Este iba con su ayudante y el chófer en el automóvil.

El chófer, al realizarse el atentado, lanzó el vehículo a toda velocidad para escapar del peligro.

Mr. Asquith, que se halla en Egipto, visitó al generalísimo.

La policía asegura haber cogido a uno de los agresores.

Se ha publicado un bando donde el Gobierno ofrece diez mil libras esterlinas de recompensa a quien indique el paradero de los verdaderos culpables.

Despacho con el rey

Madrid.—Esta mañana despachó con el rey el vocal del Directorio general Muslera.

A la salida manifestó que don Alfonso ha firmado varios decretos.

Después del despacho recibió el rey al ministro de Chile.

Doña Victoria fué cumplimentada por el general Cavalcanti y señorita Pilar Millán Astray.

El día del Presidente

Madrid.—El presidente interino permaneció toda la mañana en su despacho oficial.

Despacharon con él los subsecretarios de Estado, Guerra, Marina y Hacienda.

Después recibió la visita del general Martínez Anido, acompañado a dos médicos alemanes y al jefe de los servicios de aviación militar general Soriano.

La firma del rey

Madrid.—El rey ha firmado los siguientes decretos: Hacienda.—Concediendo un suplemento de crédito de 75.000 pesetas al presupuesto de Instrucción, para sufragar los gastos que ocasiona la concurrencia de los delegados españoles al Congreso Médico de la Habana.

Nombrando jefe de administración de tercera clase a don José Baños.

Idea de segunda y primera respectivamente a don Manuel Bruñils y don Lorenzo Vila.

Marina.—Disponiendo que al regimiento expedicionario de infantería de Marina le sea aplicado el artículo sexto del decreto de 30 abril último sobre indemnización del 50 por 100 de sus haberes al personal de las unidades de reserva del Ejército de Marruecos.

Concediendo la Cruz de tercera clase del Mérito Naval, al capitán de navío don Luis Cervera.

Concediendo la misma condecoración segunda clase y distintivo blanco, al capitán de corbeta don Salvador Bargua.

Varios decretos de ascenso.

Instrucción.—Dando nueva redacción al artículo segundo del capítulo 24 del presupuesto del ministerio.

Subiendo a un catedrático.

Lo que publica la "Gaceta"

Madrid.—Entre las disposiciones que publica la "Gaceta" de hoy, figuran las siguientes: Disponiendo se convoque a concurso para la adquisición de fincas rústicas en cualquiera de las cuarenta y siete provincias de la Península, para depósito de reoria y doma de potros.

Nombrando el tribunal que ha de juzgar a los cien primeros opositores a ingreso en la Escuela auxiliar del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública.

Disolviendo la Junta creada para la compra de mobiliario destinado a la Audiencia de Sevilla.

Las últimas bajas.—Nota de la Presidencia

Madrid.—En la Presidencia han facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Las últimas noticias recibidas de Marruecos dan a conocer sensibles bajas experimentadas en la marcha retrograda de las columnas Castro Giro y Serrano hacia Zoco el Arba.»

D. Luis Berenguer a Marruecos

Madrid.—Esta noche en el expreso de Andalucía salió para embarcarse hacia Marruecos don Luis Berenguer, que marcha al lado de su hermano.

A cubrir bajas

Valencia.—Mañana saldrán para África a cubrir bajas 84 soldados de Cazadores de Rus.

Fernando Berenguer marcha a Marruecos

Madrid.—Esta noche ha marchado a Marruecos el general de los somatenes don Fernando Berenguer.

Horacio Echevarrieta no ha visitado al rey

Madrid.—Se ha desmentido que don Horacio Echevarrieta haya visitado al rey para cumplimentarle.

Echevarrieta ha llegado a Barcelona y se propone pasar unos días en dicha capital.

Detalles del temporal

Ceuta.—El temporal de agua y viento es grande.

MARRUECOS Y EL DIRECTORIO

Comunicada por el comandante general

«Decía el parte que la herida le produjo una hemorragia grandísima. En el momento de recibir el balazo que le cortó la vida, entraba en Zoco el Arba la retaguardia de la columna.»

Barcos estrellados

Melilla.—Reina un fortísimo temporal de Levante.

Contra la escoliera del puerto se han estrellado los barcos veleros "Nueva Palma", "Segunda" y «Remedios».

Las tripulaciones se salvaron.

Procedían de Alicante y llevaban cargamento de pan.

Un guardacostas en peligro

21, a las 1 md.

Madrid.—Al llegar esta tarde el con tramirante Magaz a los periodistas, les manifestó que en África se deja sentir un furioso temporal.

Este ha causado destrozos en la línea ferroviaria de Ceuta a Tetuán.

Añadió que no se tienen noticias del guardacostas «Larache» y se ignora si se ha perdido.

En Gibraltar se recibió un telegrama de dicho barco pidiendo auxilio.

Para prestarle auxilio salieron el «Princesa de Asturias» y el «Cataluña».

No se puede comunicar con Africa

Madrid.—El Directorio se reunió en Consejo a la hora de costumbre.

Terminó a las diez de la noche.

A la salida, M. yandía informó a los periodistas de lo tratado.

Dijo que había sido imposible comunicar con el general Primo de Rivera, porque el temporal impide toda comunicación.

Hemos intentado con Morse, Hugues y el teléfono, pero todo ha sido inútil pues no logramos comunicar con Tetuán.

El temporal—añadió—aumenta y se notan fuertes descargas eléctricas.

Lo tratado en el Consejo

Madrid.—Dijo también Mayandía que a la reunión asistieron los subsecretarios de Guerra y Marina.

Este llevó a los consejeros el proyecto de Pesca Marítima, que es algo extenso y necesita el Directorio tiempo para estudiarlo.

La herida del general Berenguer

Madrid.—Esta tarde estuvieron en la Presidencia don Alejandro y don Luis Berenguer, hermanos del general del mismo apellido don Federico, a conocer las noticias recibidas respecto al estado de éste.

Magaz les dijo que don Federico Berenguer se halla en estado satisfactorio; la herida no es grave, pues no le interesa el hueso.

Teatro Circo Villar

(Palacio de la Cinematografía)

Viernes 21 de noviembre de 1924

Estreno de la 2.ª jornada en 2

EL DIOS DE AZAR

Éxito de la notable cantadora de aires regionales, acompañada del gran profesor de guitarra señor CASTELLO

LOLA MONTES

Éxito de la genial bailarina

LOLA DOMINGUEZ

—Arte—Belleza—Juventud—y éxito del as de los imitadores de estrellas

BARTINI

El sábado y domingo

LAS SOMBRAS EN RELIEVE

a cada espectador se le regalarán gafas

Dr. Antonio Hernández-Ros

del Hospital Provincial

Cirujía general.—Especialista en Ginecología por el Hospital Broca de París.—Radiología.—Rayos X.—Diatermia.—Consulta de 2 a 12.—Paseo del Malecón, A.—Murcia

Primeras Materias para Abonos

Cementos y Azulejos Belgas

JOSÉ ESCÁMEZ

Escorial, 2 — CARTAGENA

CARIELERA

Teatro Roma.—Por la noche a las 10.

«Al rugir el león».

Teatro-Circo.—Cine. Sesiones de 7 y 10

noche.—Segunda jornada en dos de «El dios del Azar», éxito de Lola Montes, acompañada por el guitarrista Castelló; Lola Dominguez, y Bertini.

Teatro Ortiz.—«La enemiga».

Media Luna Cinema.—Cine.

to del Directorio, es estudiando fórmulas para solucionar el conflicto de la cuca asturiana. Por la tarde conferenciaron con Magaz.

La solidaridad de los camareros

Madrid.—La Federación de Camareros se ha adherido a los mineros asturianos, ofreciéndoles su apoyo moral y económico.

Impresiones de Asturias

Lama.—Continúa el conflicto minero. Los huelguistas siguen en su actitud pacífica.

Lafajón, que interesa mucho por este conflicto social, se va impacientando en vista de que no se le da solución adecuada.

La Unión General de Trabajadores

Madrid.—El próximo mes se reunirá el pleno de la Unión General de Trabajadores.

La crisis del trabajo en Hungría

Madrid.—La agrupación obrera de Hungría ha pedido detalles a la Unión General de Trabajadores respecto a la situación del trabajo en España.

Dicen que la situación es en Hungría muy difícil y pretenden, si aquí es favorable, enviar a cuantos obreros húngaros puedan colocarse aquí.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Se dice en el campamento de Beinurruguel se ha desarrollado una lucha interna

Y que han sido degollados dos ministros de Abd-el-krim

El parte oficial

21, a las 3 m.

Zona oriental.—El temporal ha causado grandes daños en las posiciones y caminos, sin que haya ocurrido ninguna desgracia.

En Alhucemas también ha causado grandes daños, especialmente en la unión de la isla y el muelle de la Tulpera.

Zona occidental.—La situación de la columna del zoco El Arbaa no ha variado.

La comunicación radiotelegráfica dice que no ocurre novedad de importancia.

Las comunicaciones con las restantes posiciones continúan interceptadas. Mañana se restablecerán las de Tetuán con Ceuta y Benkarrieh.

La columna de Carrasco llevó un convoy desde Mexeralb a Lebel Ala. La aviación no operó debido al temporal.

Una lucha en Beniurruaguel

Paris.—Noticias de Tánger dicen que circulan alarmantes rumores acerca de haberse promovido una rebelión entre los partidarios de Abd-el-Krim.

Añaden que la reyerta ha sido dura y que han sido degollados por los rebeldes los ministros de Estado y Hacienda de Abd el Krim.

Estos rumores no han sido comprobados. La circulación en la carretera de Tánger a Rabat es normal.

Estreno de la obra de Marcelina Domingo

Madrid.—En el teatro Cómico se ha estrenado esta noche la comedia en tres actos de Marcelina Domingo, titulada «Vidas rotas».

Había una enorme expectación por conocer la producción teatral del exdiputado republicano.

El primer acto gustó mucho al público que aplaudió con entusiasmo. Los otros dos actos decan en interés y en mérito.

Mati de Moreno desarrolló una gran labor como actriz.

Noticias varias

Madrid.—En el Círculo de la Unión Mercantil se ha celebrado una asamblea para tratar de la implantación de la Aduana Central.

Presidió el presidente del Círculo don Antonio Sacristán.

Hablaron el vizconde de Eza y representantes de distintas entidades.

Los oradores expusieron las razones para pedir que se establezca en Madrid la Aduana Central, que solo beneficios y facilidades ha de reportar a la industria, al comercio y al Estado, sin que pueda oponerse ningún interés.

Se re-actaron las conclusiones dirigidas al Gobierno haciendo la petición. En ellas se confieren poderes al Comité Ejecutivo para cuanto se relacione con el asunto.

Madrid.—Ha sido descubierta una agencia de estafar dinero que funcio

VIDA RELIGIOSA

Santoral.—Día 21 de Noviembre de 1924. Viernes.—San Rufo.—San Esteban, San Honorio y San Alberto. La Misa y Oficio divino de la Presentación de Ntra. Señora con rito doble mayor y color blanco. —Mes de Noviembre.—Este mes consta de 30 días. Está consagrado a las Benditas Animas del Purgatorio. El toque de alba, por la mañana a las cinco y media. El toque de oraciones, a las cinco y media. El toque de Animas, por la noche a las nueve. Vela y Alumbrado.—Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco. El día 21 de Noviembre de 1924, está la Vela y Alumbrado en la iglesia de Santa Catalina. Día 22.—En Madre de Dios. CULTOS —En la Catedral.—El coro por la mañana a las nueve, con Misa de Prima y Convencional, y por la tarde a las tres Vísperas Completas, Maitines y Laudes. En María Reparadora.—Se descubre con Misa rezada por la mañana a las siete, y se reserva con Bendición a las cinco de la tarde. MES DE ANIMAS En San Pedro.—Por la mañana en la Misa de siete con responso. En Santa Catalina.—Por la mañana en la Misa de ocho. En San Antolín.—Por la mañana, en la Misa de siete y ocho y al toque de oraciones. En San Nicolás.—Por la mañana, en la Misa de siete y media. En Santa Eulalia.—Al toque de oraciones. En San Antonio.—Por la mañana en la Misa de seis y media. En Santa Clara.—Por la mañana en la Misa de siete. En San Lorenzo.—Por la mañana en la Misa de ocho y al toque de oraciones.

Misas fijas en domingo y días festivos Santo Domingo: a las cinco, seis, seis y media, siete, siete y media, ocho, ocho y media y diez. En la Merced a las siete, ocho y once. En el Carmen: una hora después del alba a las ocho y a las diez. San Lorenzo: a las seis y media, siete y media, ocho, ocho y media y once y media. San Miguel: a las ocho. San Antolín: a las cinco y media, siete y media y doce. Santa Catalina, a las ocho y doce. Santa Eulalia: a las ocho y media y once. San Nicolás: a las siete y media, nueve y once. San Andrés: al toque de alba, ocho y doce. Misericordia, a las siete menos cuarto. En San Miguel, por la mañana en la Misa de ocho. BIBLIOGRAFIA "La Evolución de la Humanidad" Los más reputados sabios de Europa, profesores de Universidad y de grandes Centros científicos, directores de Bibliotecas, Archivos y Museos, han sido reunidos para escribir una obra monumental, la más importante del mundo. Es ésta «La Evolución de la Humanidad», Biblioteca de Síntesis Histórica, que, bajo la dirección del ilustre profesor Henri Berr, ha comenzado a publicarse, casi simultáneamente, en París (La Renaissance du Livre), en Londres y en Barcelona. La obra comprenderá cien volúmenes y constituirá una vasta síntesis de todos los hechos históricos que representan un valor cultural y humano permanente. Cada volumen será, por sí mismo, una obra perfecta y acabada, redactada por un solo investigador, o dos en algunos casos, de competencia reconocida. Los grupos de volúmenes tendrán su unidad y formarán un conjunto dentro del todo, síntesis parciales en la síntesis integral. Esta Biblioteca combina las ventajas de

una Enciclopedia histórica con las de una Historia continua de la evolución Humana. La primera de las cuatro secciones que integrarán «La Evolución de la Humanidad» está destinada a la Prehistoria y Protohistoria. La inaugura un maravilloso libro que no se puede leer sin profunda emoción: «La Tierra antes de la Historia» (Los orígenes de la Vida y del Hombre), del que es autor el catedrático de Anatomía comparada y director honorario del Museo de Historia Natural de París, Edmundo Perrier, cuyo nombre glorioso en la ciencia paleontológica y en la medicina nos revela de todo elogio. Todas las revistas científicas del mundo han coincidido en que este libro ejercerá una profunda influencia en la cultura universal contemporánea. «La Tierra antes de la Historia» ha sido escrupulosamente traducida por el sabio catedrático de la Universidad de Barcelona, don Pedro Bosch Gimpera. La obra, magníficamente editada en rico papel, con cuatro mapas y 500 páginas de texto, se vende en la Editorial Cervantes, de Barcelona, que admite suscripciones a la Biblioteca de Síntesis Histórica, y en las buenas librerías de España y América, al precio de 12 pesetas ejemplar.

Sucesos y denuncias

En el Hospital provincial ha sido curado de una contusión leve Pedro Pérez Ares, el cual sufrió una caída en el Puente Viejo.

Ha sido detenido un individuo llamado Juan Miguel Alarcón, por dedicar se a apuntar números en combinación con la Protectora de los Pobres. El gobernador le ha impuesto una multa.

Administración, 759. Redacción, 63. Dirección, 425.

TELEFONOS

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERA vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones COMBATIRA vuestros Constipados, Bronquitis, Gripe, Trancaxo, Asma, Enfisema, etc. PERO SOBRE TODO Exigid expresamente LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA QUE SE VENDEN UNICAMENTE EN CAJAS en la tapa y nunca de otra manera. Formulas Menthol 0.002 Eucalyptol 0.0005 Anisac-Goma.

INDICADOR ECONOMICO SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras, treinta céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos.

FUNERARIAS

Saturnilo López.—Arcas, coronas. Crédito Público. Bajos LIBERAL.

CARROCERIAS

Vestiduras autos, especialidad en capotas.—Antonio Romero, Jiménez Baeza.

OFERTAS

Embaladores de muebles. Precios económicos. Aviso: Teléfono ciento setenta y cinco. Murcia.

CERVECERIAS

Bar mi Casa.—Cafés, cervezas y licorosos. Príncipe Alfonso.

CONSULTAS

Garganta, Nariz, Oídos.—Doctor Romero Elorriaga, calle Alfaro.

Dr. Pablo Calatayud, especialista partos, Medicina general.—Abanilla (Murcia).

ALQUILERES

Alquiler preciosa habitación para despacho o dormitorio.—Biquelme, 23, 1.º

Dr. Fernando Zuloaga.—Medicina general, especialista Consultas, Abanilla (Murcia)

BESTOL PODEROSO DESINFECTANTE PRONTO SE PONDRÁ A LA VENTA

VENTAS

Magnífica motocicleta HARLEY-DAVIDSON con SIDE CAR completa y en perfecto estado de funcionamiento. Precio módico. Razón: En esta Administración.

Maderas.—Miguel Maldonado y Iniesta. Aserrío mecánico. Corvera, 1. a Angelical. Vende el rey de los chocolates. Plaza Roma, 2. Motores eléctricos de Siemens Shukert de 0,5 hasta 64,4 H-P, garantizados, en el almacén de Hierros de García.

MODRIZAS

(Sección especial para amas de cría, a 20 cts. inserción)

A ma de cría para su casa, de 28 años de edad, leche de 9 meses. Razón: Montegudo, Las Lumberras, preguntando en casa de Antonio Martínez. (18)

A ma de cría, para casa de los padres, de 20 años, leche de 23 días. Razón: Cementerio Viejo, Puerta Castilla, preguntando por Juan Jimeno. (20)

A ma de cría para su casa o la de los padres, de 23 años de edad, leche de ocho meses. Razón: Camino de Espinardo, Huerto de las Bombas, preguntando por Los Secretarios. (21)

A ma de cría para casa de los padres, de 20 años de edad, leche de un mes. Razón: Cementerio Viejo de la Puerta de Castilla. (22)

A ma de cría para su casa de 23 años de edad, leche de cuatro meses. Razón: Guadalupe, preguntando por Antonio Cano Mosquera, la mujer de Joaquín Martínez. (23)

AVISO El Gremio de Vinos y Licoreros cita a todos los dueños de bodegas, bodegas, tabernas, mitereros, bares, almocenas de vinos, lo mismo del medio que extrarradio, para el próximo domingo día 23, a las tres y media de la tarde, a la Junta general que tendrá lugar en la Unión Mercantil, situada en la calle Montijo, número 1, entresuelo del café Oriental, para tratar de asuntos que interesan a todos. Se encarga la puntual asistencia. HASTA LAS TRES DE LA MISMO SOCIOS QUE NO SOCIOS. Caballeros Preciosas botas de agua piel vuelta, las mejores que vienen a Murcia. Baratasísimas. Saldo de calzado. Calle Trapería, 2. ESQUELAS SE RECIBEN EN LA ADMINISTRACION DE IMPRINTA DE EL LIBERAL DE MURCIA MADRUGADA HASTA LAS TRES DE LA MISMO SOCIOS QUE NO SOCIOS.

FELIPE SÁNCHEZ RUIPEREZ ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS Depósito exclusivo de trajes punto de lana "CONTRA EL REUMA" Platería, 55.—Teléfono 648.—Murcia.

SI usted adquiere un automóvil y desea conservarlo en perfecto estado de funcionamiento, no use otro aceite que el AIGLON-Auto-Oil, es el mejor de todos los conocidos, por su pureza y gran poder lubricante. EXIJA A SU GARAGISTA BUDONES PRECINTADOS De venta en los mejores garages de Murcia, a saber: Adrián Viudes.—Exposición, calle Salcillo. José Viudes.—Agencia FORD. Garage Victoria.—Puente. José de la Plaza.—Hispano-Suiza. EN CARTAGENA Agencia FORD.—Martínez Delgado. Garage FENIX. Exposición RUGGI.

RECOMENDAMOS A LOS ANUNCIANTES NUESTRO Indicador Económico Señoras Los mejores zapatos charol. Los mejores modelos y baratísimos están Saldo de calzado. Calle Trapería, 2. Chicos Llorar a vuestras madres que os compran botas de piel vuelta a ocho pesetas. Saldo de calzado. Calle Trapería, 2. Dr. MAS DE BEJAR De 11 a 1 consulta. Fuensanta, 3. MURCIA

Tejidos, Pañería NOVEDADES PARA CABALLEROS Antigua pañería de las Cuatro Esquinas TRAPERÍA, 46 A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nes lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

Fábrica de anisados, licores y jarabes de R. BERNAL GALLEGO hijo.—Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.—Pídase catálogos.—Primeros premios, en Exposiciones nacionales y extranjeras.

Piebres de Malta y Paratíficas SE CURAN RADICALMENTE CON EL PLAMART del Doctor J. A. de Codina (Nombre registrado) PREPARADO EXCLUSIVAMENTE VEGETAL De venta: J. Ruiz Selguero y demás Farmacias Agentes generales: Ars-Rutara S. A. Sección Productos Químicos. Bailén, 72, Barcelona.—Apartado 382.

Vapores fruteros, regulares y rápidos MAC ANDREWS & CO LTD Aliados de The Royal Mail Steam Packet Company (La Mala Real Inglesa) Día 20 Noviembre, vapor «Colón», para Liverpool y Glasgow. Día 23 Noviembre, vapor «Havru», para Londres. Agentes de la Compañía de Seguros, The British & Foreign Insurance Co. Ltd., de Londres. Para demás informes dirigirse a Mac Andrews & Co Ltd.—Plaza de las Flores, 15 y 16.—Murcia

LA DENTIGINA MORENO DIGESTONA CHORRO Son tan positivos y beneficiosos

En más de CUARENTA AÑOS de éxito creciente tiene demostrado que TRIUNFA SIEMPRE de todas las alteraciones del estómago y vientre, propias del período de la dentición de los niños. PRECIO DEL FRASCO, 175 PTAS. DE VENTA en la farmacia J. MORENO, Plaza Ca-MURCIA de su autor, macho, 26

Los resultados curativos logrados con el empleo de LA DIGESTONA CHORRO que los enfermos del ESTOMAGO que no han podido curarse a pesar de haber tomado en meros especialidades gastro-intestinales, se curan hoy y se curarán siempre, tomando DIGESTONA CHORRO Venta en Farmacias y Droguerías 3 ptas. cada + Beberazad las Indiferencias

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (28) Piquillo Allaga Los moros durante el Reinado de Felipe III — POR — EUGENIO SCRIBE mayor o menor de la marcha. Los oficiales, a su vez, acostumbra olvidar el puesto que según ordenanza debieran ocupar en la formación, para reunirse y distraerse refiriendo las aventuras o desventuras, sobre todo, amorosas, de que han sido protagonistas en las distintas ciudades en que han estado de guarnición. Tal ocurría con la compañía del regimiento de la Reina, al entrar en el pueblo de Arnedo. Nada tiene, por tanto, de particular que, al ver la vanguardia que las ventanas de la posada estaban iluminadas, y que en la calle peroraba con animación el barbero, se detuviera un momento a escuchar, con riesgo de introducir el desorden en el resto de la columna, como sucedió. Consecuencia de ello fué que Fernando de Albayda, al observar que el centro de la co-

lumna obstruía el paso a la retaguardia, corrió a la vanguardia y encontró al buen Gongarellero rodeado de un auditorio bastante numeroso. A la vista del oficial, el barbero dió por tercera vez comienzo a su relato que, gracias a la viveza de imaginación de los moros y de los árabes, salta ganando, a medida que era repetido, en colorido y en detalles. El auditorio no militaba lanzaba gritos de indignación, muy natural en medio de todo, toda vez que todos y cada uno se encontraban expuestos a verse en situación idéntica, y se cansaban ya de recurrir a los alcaldes y corregidores de Castilla y de Navarra, incapaces de poner remedio al mal, según demostraba la experiencia. Los alguaciles, hombres casados y padres de familia, tenían pánico a los bandidos, y los individuos de la Santa Hermandad preferían beber en su compañía a reñir con ellos. —¡Sí, señor oficial!—gritaba el barbero, a quien en vano se estorzaba su sobrina por contener, pues el miedo era mayor que su prudencia. —¡Sí, señor oficial! Puesto que vais a Madrid, encargaos de presentar al Rey las justas quejas de una población desolado, o haced que su ministro, cuando se traslade a su castillo de Lerma, pase una vez sola durante la noche por la Sierra del Moncayo, la misma que hemos cruzado nosotros, y si tenemos la dicha de que el coche de Su Excelencia sea

asaltado y detenido por los bandoleros, que lo será, estoy seguro, quizá entonces pondrá remedio al mal y nos hará justicia. —Se hará justicia, sin necesidad de recurrir a Su Majestad el Rey ni a su Ministro: yo os lo aseguro—contestó Fernando sonriendo. Después de haber pedido y obtenido del barbero algunos datos que le eran necesarios, puso al frente de sus soldados y emprendió el camino en dirección al bosque. Hemos asistido a su llegada a la hostería del Buen Socorro y al comienzo del sitio, y allí le dejaremos todavía sin esperar el desenlace de la contienda, para acompañar al pobre Piquillo que, solo en medio del bosque, ignorante de lo que en la hostería estaba ocurriendo, continuaba extático, encantado, feiz como nunca había eido. Pensaba en su nuevo amigo, en aquel moro tan distinguido, tan elegante, que le había dado el dulce nombre de su hermano. Emociones como las de aquel momento, no las había experimentado jamás. Su alma nadaba en un mar de alegría dulce, deliciosa. Honrado inconsciente, por casualidad hasta entonces, en lo sucesivo podría serlo con conciencia de que lo era, pues veía brillar ante sus ojos un rayo esplendente de luz que disipaba las tinieblas de su alma, que le guiaba en la obscuridad. Un rasgo instintivo, del que no se dió cuenta siquiera, le impulsó a salvar a Juanita y al barbero: ahora sabía que ejecutó

una acción meritoria... ¡Sí! ¡El desconocido se lo había asegurado. Pedrálvi había sido para él un buen amigo, un camarada, nada más; el desconocido era un ser superior, algo así como una especie de divinidad. ¡Pobre Piquillo! ¡Hasta se imaginaba a veces que todo lo que aqueja la noche le había ocurrido era un sueño! Para convencerse de lo contrario, para creer que de allí en adelante tendría una mano tutelada que le conduciría que le protegería, necesitaba palpar y oprimir contra su corazón la tablilla que el desconocido le entregara. Ocurriosele entonces que estaba reñido con el alfabeto, que no sabía leer. ¡No importaba! Luciría el nuevo día, saldría del bosque, y encontraría personas que le hiciera el favor de leerle. Rendido por las emociones y fatigas del día, nadando en un mar de dulces esperanzas, Piquillo buscó un sitio de los más espesos del bosque, y puestas ambas manos sobre su torso, se tendió sobre la mullida alfombra de hierba y se durmió, pensando en el desconocido, oreada un frente por la fresca brisa de la noche, acariciados sus oídos por los misteriosos susurros de la selva, respirando las perfumadas emanaciones de las noches de verano y disfrutando de los sueños más hermosos y risueños. Amaneció un día pesado, molesto, presagio de calores más intensos que los de la víspera, La atmósfera, sobrecargada de electricidad, dificultaba la respiración. Piquillo, jadeante.

oprimido, despierta asustado. Sus ojos, medio dormidos, se abren de pronto desmesuradamente... ¡Qué es lo que motiva su sorpresa, mejor dicho, el vértigo que de él se apodera, el frío que penetra hasta la medula de sus huesos? ¡Es que acaba de caer del cielo a lo más profundo del infierno! ¡Es que antes sus espantados ojos tiene una ve tía feróz que le oprime la garganta con su vigorosa garra! ¡Es que ante sí se alza Juan Bañista Balseiro! ¡Es que ha vuelto a caer en poder del terrible capitán! Su persona ofrece el desorden más espantoso... cubierto de sangre, negro el rostro por el humo de la pólvora, hecho jirones el traje. En la mano tiene la bolsa y la preciosa tablilla que acaba de arrancar a Piquillo, al que contempla con satisfacción satánica, con risa de demonio. —¡Ah! ¿Crees que te me escaparías? Sin duda me suponías muerto... ¡Pronto has aprendido a hacer traición a los que te dan de comer, a venderlos como capía miserable... como un aguacil! —¡Yo!— exclamó Piquillo, temblando de miedo. —Sí... El oficial y los caballeros que has tenido el gusto de enviarnos pretendieron dejar cumplida la profecía de tu cómplice, de ese condenado hereje y hechicero, del maldito Gongarellero, a quien algún día tropezaré. —¡Señor capitán!... ¡No sé de qué me hablastis!...